

向云端：成都双流加速 飞向开放型经济



双流国际机场，一架飞机正在起飞。双流区委宣传部供图

辞旧迎新。回顾2024年，成都双流持续“向云端”。

在全国航空口岸中，双流的“存在感”很强——2024年成都国际航空枢纽第8000万名旅客降落在双流国际机场，从双流出境的电商出口商品首次突破1亿单大关，从双流入境的南美三文鱼规模排名第2，货邮吞吐量预计稳居西部第一，成为中国航展史上全国首个“飞进”航空航天馆的地区……

在“高大上”的联合国，双流也“火”了一把。观音阁老茶馆荣获“2024年联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护奖”。

作为成都对外开放的承载地之一，双流在2024年通道畅、贸易兴、人气旺，坚持“建强枢纽”和“转化资源”双赢发展，走出了城市发展的双流路径。

“飞”向全球消费者 在双流和世界“做买卖”

与国家发展同频而行，与时代步伐同频共振。双流交出了一份出色的成绩单。

近年来，我国跨境电商行业的交易规模持续以10%至20%的速度增长，成都是西部地区唯一一个交易额超千亿元的城市，连续七年保持高速增长态势。不久前，双流迎来一个好消息：从双流出发，跨境电商出口商品首次突破1亿单大关。

双流跨电行业发展与全国趋势同频共振，就连一大批来自粤港澳的跨境电商货物也先到成都双流“刹一脚”再出海。

成都空港现代服务业公司副总经理孔舒告诉记者，空港

国际快件中心已经运营了10年，2024年一个季度的量能抵往年一年的量，如今场地已在超负荷运行。不仅是出口，进口也迎来丰收。智利三文鱼和车厘子、北大西洋鲑鱼、美国波士顿龙虾……从双流纷纷流入全国消费者的餐桌。

数据显示，2024年前三季度双流区外贸进出口总值735亿元，增长34.9%。其中，冰鲜水产品增长64.4%；机电产品增长16.7%。据成都市双流航空经济区管委会相关负责人介绍，双流正创新打造以“口岸设施联通、通关高效便捷”为核心的“口岸一体化运营模式”，志在为航空货运市场主体开辟更为广阔的发展天地。乘坐飞机从双流航空口岸入境的“主角”不断增多，进出口货物类别越来越丰富。

“新”增长点在哪里？ 开放型经济的双流路径

当下，双流正在以更加开

放的姿态拥抱世界。2024年12月初，2024年联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护奖公布最终获奖名单，成都市双流区彭镇观音阁老茶馆保护项目荣获优秀奖。

双流区彭镇从西南一个小镇走上联合国舞台，华丽蜕变的背后，是双流正在以高水平开放推动高质量发展。背靠国际机场，双流展现了更大的雄心：加快构建开放型经济体系。

发展开放型经济，新增长点在哪里？双流瞄准了航空维修产业、绿色低碳产业和二手车出口。

先看维修产业的“翘楚”。在环绕机场周边的“一港三区”环港经济区内，吸引了世界500强空客公司，布局了在欧洲之外的首个飞机全生命周期项目，填补了中国航空产业链末端的空白领域，对绿色循环经济发展具有重要意义。

再看绿色低碳行业龙头。

双流吸引了新晋实力派选手——“SAF”（可持续航空燃料）行业龙头天舟新能集团。2024年12月27日，天舟新能集团总部落户双流航空现代商务区，这个“镇园之宝”将为园区带来上百亿元的产值。该项目让“地沟油”不再成为环境负担，而是“涅槃重生”变成航油飞翔于天际，助力我国双碳目标的达成。

此外，汽车产业在双流的显示度也越来越强。中国是全球汽车保有量和产销量第一大国，成都的汽车保有量排名全国第一，双流二手车交易规模约占全成都的70%。中国（四川·双流）二手车出口基地也于2024年在双流落成。这是四川首个二手车出口基地，助力中国二手车出口早日与国际市场并驾齐驱。

“抓”住发展活力 双流为何能留住年轻人？

最近，双流又拿了一块奖

牌——“2024最具幸福感城区”。这是双流连续五年入选，也是2024年成都市唯一获得此项奖项的区(市)县。

幸福，是一个感性概念。然而，幸福感的背后，年轻人正在用“脚步”进行投票——双流全区青年人口达77万，居成都市第1。

人口是经济活动的主体，又是经济发展最基础的变量。青年人口是经济发展的重要推动力量。双流为什么能吸引年轻人？

双流抓住了年轻人的“喜欢”。近年来双流承办国际赛事、文体活动数量居全省第1。黄龙溪被誉为天府第一古镇，火龙灯舞等18项非遗文化传承不息，广都博物馆、空港花田成为四川最新网红打卡地。

双流给了年轻人“心安”。连续4年实施幸福美好生活十大工程，247所学校（幼儿园）、888家医疗机构保障市民享有优教、病有良医。8000亩“五湖四海”公园，让市民在家门口就能享受“诗和远方”。

双流给了年轻人“梦想”。双流全区规上工业企业474家，居成都市第1，国家级专精特新企业23家，居成都市第2。机会多、能成功，就是最大的幸福。

2024年，双流预计实现GDP1250亿元，全国百强区、投资竞争力百强区、创新百强区分别提升至第24位、第30位、第46位。在追求高质量发展的道路上，双流区正以实际行动诠释着“幸福”的深刻内涵。

华西都市报-封面新闻记者 刘秋凤

百亿级项目清陶固态电池西南产业基地项目正式启动，清水河高新技术产业走廊成型成势；佳驰电子成功上市，郫都高新技术产业园跻身500亿级园区；“郫都造”电影《浴火之路》创下四川电影票房史第一，重点产业园区能级提升；世园会品牌效应持续溢出，蝴蝶村开门迎客，汉康乡村振兴走廊起好示范……

过去一年，成都市郫都区全力以赴拼经济搞建设、抓园区兴产业、惠民生保安全，坚定不移推动高质量发展，现代化郫都建设迈出坚实步伐。站上新的起点，郫都锚定“科创高地、锦绣郫都”定位和“一新城四中心”奋斗目标，全面深化改革，推动经济高质量发展。

深化经济体制改革

加快推进制造业高端化、智能化、绿色化发展

前不久，东方电气(成都)氢能科技有限公司发运成都“揭榜挂帅”项目最后一批氢燃料电池系统，再一次为成都建设“绿氢之都”注入澎湃氢能动力。

大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力，氢能产业作为前沿新兴产业在2024年首次进入《政府工作报告》。“郫都是成都氢能产业版图的核心区，区位优势明显，具备较完整产业链配套。”相关负责人表示。

2024年末，成都佳驰电子科技股份有限公司登陆上交所科创板，郫都上市企业再下一城。优化整合成都现代工业

港、中国川菜产业城，郫都高新技术产业园区聚焦了电子信息、绿色食品、装备制造、新材料四大主攻方向，已初步形成“一园四片”发展格局。

深化经济体制改革是全面深化改革的重中之重。郫都提出要构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系，加快推进制造业高端化、智能化、绿色化发展，因地制宜发展新质生产力。开展“优化提质、特色立园，赋能增效、企业满园”行动之际，郫都深化园区综合体制改革，聚焦做大做强主导特色产业，分类分级培育“镇园之宝”“有根企业”，形成大中小企业梯次发展的优质企业集群。

激发民营经济活力 打造亲商安商服务环境

新年临近，郫都购物氛围渐浓。走进郫都商圈代表之一的成都佛罗伦萨小镇，“意式文化”盛宴在家门口呈现。借力“新年消费引擎”，这里为消费者带来精彩纷呈的消费体验。积极融入国际消费中心城市建设，郫都持续释放第81届世界科幻大会、2024年成都世园会品牌效应，构建起“大流通+大消费”现代商贸发展新格局。

全面深化改革，剑指更能激发民营经济活力的制度环境。郫都将打造公正透明的市场环境，探索实施招商引资负面清单制度，完善民营企业

服务体系，常态发布政府采购项目机会清单，探索设立民营经济经济发展促进中心。

“进万企、解难题、优环境、促发展”，在郫都区正成为常态化服务企业机制。安靖街道的“企业医生”，问诊营商难题，用心用情解决在海霸王食品物流园区走访了解到的问题。“啄木鸟”机制让企业诉求得到直报办理，政企“面对面交流、点对点解难、一对一服务”模式和“收集—办理—反馈—问效”工作闭环，不断增强民营企业发展信心。

完善城乡融合发展 争创国家农村产业融合发展示范园

“进可都市、退可田园”的

郫都，以获批国家城乡融合发展试验区建设试点为契机，走出一条高质量发展城乡融合之路。

在安德街道棋田村、广福村，1.5万亩郫都豆瓣庄园以建设“中国郫县豆瓣产业示范”为核心引擎，打造起天府都市田园生活时代范本。郫都将深入实施百强镇培育提升行动，鼓励各街道(镇)差异化建设工业重镇、农业大镇、商贸强镇、文旅名镇、特色小镇。

成立安靖蜀绣学院，植入蜀绣多元消费体验场景……安靖街道高桥村成立集体经济组织靖绣缘蜀绣有限公司，盘活蜀绣全产业链，是“村园联动”代表。以“村园联动”育强现代都市农业和乡村新兴产业，联动郫都高新技术产业园区、成都影视城等，引导研发总部、科普研学、高端康养等业态向镇村布局，建设一批智慧化粮食工厂、植物工厂，争创国家农村产业融合发展示范园。

每一次改革，都高高扬起中国式现代化郫都篇章的奋进风帆。当改革的春风吹遍郫都每一寸土地，科技创新成为驱动发展的崭新引擎，产业升级构筑起坚实的经济脊梁，乡村振兴绘就出诗意的田园画卷，民生福祉编织幸福网络——这一切，都指向郫都人民对美好生活的不懈追求。

华西都市报-封面新闻记者 秦怡



雪山下的郫都高新技术产业园区。郫都区委宣传部供图

砥砺前行改革新程 奋力谱写中国式现代化 郫都新篇章